

Город - герой Волгоград



Волгоград основан в 1589 году как сторожевая крепость Царицын при впадении реки Царицы в Волгу. Возникнув вблизи двух великих рек - Волги и Дона, город развивался как центр торговли, перевалки леса и добычи рыбы. В 20 веке город пережил войны и потрясения. В 1925 году Царицын переименовали в Сталинград, а с 1961 года - Волгоград.



Сталинградская битва – крупное сражение в ходе Великой Отечественной Войне с 17 июля 1942 года по 2 февраля 1943 года. Воевали с одной стороны – войска Советского Союза, а с другой стороны – войска третьего Рейха, Румынии, Италии, Венгрии. Цель немецкого командования: овладеть промышленным городом, предприятия которого выпускали военную продукцию. Общие потери Красной Армии в этой битве составили 1 млн.130 тыс. солдат и офицеров, 4341 танк, 15728 орудий и минометов, 2769 самолетов. Это была выдающаяся победа советского народа.





На перепаханном снарядами Мамаевом кургане ныне стоит величественный мемориальный комплекс. Монумент «Родина – Мать» - стала символом города и Сталинградской битвы 15 октября 1967 года. Высота скульптуры – 85 метров, вес – 8 тысяч тонн. Строился мемориал 8 лет авторским коллективом под руководством Е. В. Вучетича, а военным консультантом являлся дважды Герой Советского Союза Маршал В.И. Чуйков.

«Никто не забыт, ничто не забыто!».
Благодарные потомки помнят и высоко чтят дела и подвиги героев. 8 мая 1967 года Волгограду присвоено звание город – герой. Вручены медаль «Золотая Звезда» и орден Ленина.





На площади – склонившаяся фигура женщины – матери, скорбящая над погибшим в бою сыном – воином. Композиция выполнена из монолитного железобетона. В основании скульптуры – небольшой бассейн. На площади скорби находится могила Маршала В.И. Чуйкова.

Над площадью скорби поднимается насыпной курган – святая святых памятника братские могилы. Здесь похоронены 35 тысяч павших защитников города. От площади скорби к главному монументу ведет серпантинная дорожка, вдоль которой – надгробные плиты, их 35.



22 июня 1941 года гитлеровская Германия вероломно нарушила договор о ненападении и начала военные действия против нашей страны. Основные группировки врага были нацелены на захват важнейших центров страны. Как могучая крепость – бастион, встал на пути вражеских полчищ Сталинград. В сражении за этот город ярко проявились боевая доблесть войск, мужество населения. Воины и труженики тыла, взрослые и дети, не жалея сил, ковали победу.





В дни Сталинградской битвы Мамаев курган был ключевой позицией обороны города. Кто держал его вершину в своих руках, тот господствовал над округой. С 13 сентября 1942 года по 26 января 1943 года здесь кипели ожесточенные бои. И трудно сказать, чего больше осталось после битвы на высоте – земли или осколков металла. Мамаев курган по праву послужил пьедесталом величественного памятника легендарным защитникам Сталинграда.



Красивая аллея ведет к площади Павших Борцов. Здесь можно увидеть бронзовый бюст дважды героя Советского Союза летчика В.С. Ефремова. С июля 1919 года, когда Царицын был захвачен врангелевцами, в течение шести месяцев на этой площади и на улице Гоголя было замучено, расстреляно и повешено более 3,5 тысяч защитников Советской власти. В память о них площадь получила свое название.





Там, где в площадь Павших Борцов упирается улица Мира, находится братская могила 55 героических защитников Царицына от белогвардейцев. Она увенчана 26 – метровым обелиском. Рядом погребены защитники города в Великую Отечественную Войну. Большой лавровый венок, отлитый из бронзы, лежит на гранитной плите. Здесь горит вечный огонь и всегда много цветов.



Дом сержанта Павлова стал неприступной крепостью для врага в дни Сталинградской битвы. В этом доме часто занимал огненную позицию один из лучших снайперов дивизии А. Чехов. Беспрерывно, целыми сутками фашисты вели артиллерийский и минометный обстрел дома. Несколько раз его бомбила вражеская авиация. 58 дней и ночей продолжалась битва. Но гитлеровцам так и не удалось сломить сопротивление и 24 ноября гарнизон Дома Павлова сам перешел в наступление.



Близ Дома Павлова в 1967 году начато строительство панорамы и музея Сталинградской битвы с выставкой образцов военной техники на открытой площадке. Этот новый мемориальный комплекс закончен в 1970 году





Памятник – маяк морякам Волжской военной флотилии расположен у входа в Волго – Донской судоходный канал имени В.И. Ленина. Памятник – маяк сооружен в 1953 году и на нем надпись: «Слава доблестным морякам Волжской военной флотилии, героически защищавшим Царицын (1918 – 1919), Сталинград (1942 – 1943)»



По мемориальным местам...

